

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI și se plătesc tot-d-a-una înainte

In București la casa Administrației Din Județe și Streinătate prin mandate postale Un an în țară 30 lei; în streinătate 50

Un număr în streinătate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc: NUMAI la ADMINISTRAȚIE din Streinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate.

UN NUMER VECHIŢ 30 BANI

ADMINISTRAȚIA No. 16 — STRADA ACADEMIEI — No. 16

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA No. 16 — STRADA ACADEMIEI — No. 16

OPERA CONSERVATOARE

O LEGE NECESARA

Congresul didactic de la Galați

Fragment din Shakespeare

MIZERIE REGALA

București, 31 Martie 1893

Opera conservatoare

Când noi democrații de toate nuanțele strigăm conservatorilor că opera așa zisă de reorganizare temeinică (?) a Statului, este cel mai pur reacționarism, atunci ei ne întințim cu un fel de indignare prefăcută și ne zic: lăsați D-lor epitetele de reacționari, retrograzi, căci sunt clișee; astă-zii nu mai merg, noi suntem mai înaintați și mai progresiști de cât liberalii. Acest limbajiu al conservatorilor a captivat multe minți tinere și a ajuns să convingă pe unele spirite slabe, cum că conservatorii s'au modernizat și au împrumutat unele idei de la partidele democratice.

Ei bine, nimic mai fals de cât aceste credințe. Conservatorii— a căror cea mai înaltă expresie ca cultură, idei și onestitate politică este D. L. Catargiu— fac astă-zii o operă de un reacționarism așa de pronunțat, cum nu s'a mai pomenit de când avem partide constituționale. Nici odată, de la 1866, n'am avut la cârmă un partid mai reacționar, mai retrograd, ca cel care ne guvernează astă-zii. Și aceste fraze nu sunt numai niște temeri nefundate sau niște alărmări interesate. Noi democrații republicani nu avem de ce recurge la asemenea procedee. Noi știm că în actuala stare de lucruri, nu noi vom înlocui pe conservatori.

Acesta este motivul cel mai puternic care ne face ca noi să nu fim interesați a discredita pur și simplu. La noi totul pleacă din convingerea ideilor ce avem, spre deosebire—poate—de alte grupări politice care din zi în zi așteaptă să pue mâna pe putere, și care prin urmare, au o parte mare de interes în lupta ce duc.

Am arătat în nenumărate rânduri că centralizarea administrativă la care se dedează conservatorii pune în pericol libertățile publice de astă-zii. Dar tocmai fiind-că am vorbit de această centralizare vom aborda azi un alt ordin de idei.

Este un om în guvernul actual căruia îi place a face paradă de democratismul său și a spune cu emfază că este socialist de Stat. Acel om, cititorii l'au înțeles deja, nu e altul de cât D. Carp. Discipolii D-lui Carp, între cari se remarcă oameni ca D-nii C. C. Arion, Rosetti-Tescanu, etc, vād în D-sa un mare democrat, iar unii babalaci din Senat, un socialist. În realitate D. Carp nu este democrat, cum s'a dovedit că nu este nici cinstit politiceste, nici cinstit personal, și nici măcar normal ca minte. D. Carp este unul dintre cei mai declarați reacționari. Și vom dovedi îndată.

Legea care organizează învățămîntul profesional, acea lege care a provocat o furtună în Cameră și care era să restorne pe autorul ei, pe D. Carp, acea lege care era să facă același lucru la Senat cu D. Carp, este o lege pur reacționară.

Atât în Cameră cât și în Senat s'a făcut o discuțiune unilaterală. Otorii au vorbit de chestii secundare, ca de exemplu poziția streinilor față cu învățămîntul profesional, înmulțirea școalelor comerciale, etc., iar nici de cum nu au atins principiul fundamental al legii, principiu eminentamente reacționar.

D. Carp în legea învățămîntului profesional, împarte pe cale legislativă și în mod artificial societatea în clase, cu dușmăni între dênsele. D. Carp dispune de viitorul lucrătorilor și-l direcționează într'un mod anumit. Păturile populare, fiii claselor laborioase trebuie să învețe o anumită porțiune din școala profesională, să aibă de îndeplinit un anumit rol și nu pot merge mai departe, așa că prin faptul că sunt născuți săraci, ei nu se vor putea bucura de școalele mai înalte, de bine-facurile științei, nu-și vor putea dezvolta talentele lor naturale, ci vor fi vesnic reduși la rolul de clase inculte și inferioare.

Cu totul altă ceva pregătește D. Carp fiilor de neguțatori mari de la orașe. Acestora—fiind-că fac parte din clasele dirigente—D. Carp le asigură viitoarea lor supremație socială, prin școli profesionale superioare, cu posibilitatea de a se instrui mai mult, de a-și putea dezvolta aptitudinile și talentele.

Conduc de acest spirit, D. Carp împarte învățămîntul agricol în două grade: inferior și superior. Școalele inferioare vor pregăti pe fiii țărănilor pentru a servi pe viitorii stăpâni de la orașe, învețați în școalele superioare. Același lucru face D. Carp și cu învățămîntul silvic și cu cel comercial. În toată organizarea învățămîntului profesional, se vede firul conducător al D-lui Carp. D-sa, nu voește a da mai mult claselor laborioase, ci numai atâta cât este de absolută nevoie, și a le ținea la rolul inferior de clase dirijate.

Pe când tendința ce frământă azi societățile este a se ajunge la nivelarea claselor și la împăciuirea lor, D. Carp voește a săpa abisuri, a crea dușmăni între dênsele. Iată deci că D. Carp se opune progresului și voește a perpetua și dezvolta mai departe lucruri vechi, faze prin cari au trecut odată societățile. Lucrând așa, D. Carp este reacționar.

Mai mult. D. Carp face și o operă anticonstituțională, căci în constituție se abolește deosebirea de clase și toți cetățenii se declară egali. Prin legea învățămîntului profesional D. Carp îi împarte în clase, și celor mulți și laborioși li se dă o porțiune mică de lumină și li se spune de mai înainte ce rol vor avea de jucat în viață.

Deci D. Carp lucrează și contra Constituției actuale, și este reacționar și din acest punct de vedere.

Spiritul reacționar al D-lui Carp este norma după care se conduc conservatorii, căci acest spirit se află și în legea învățămîntului primar, după cum am semnalat în alt articol. Și în acea lege ca și în legea D-lui Carp, țărăni sunt condamnați a nu putea urma învățămîntul mai înalt de la orașe.

Iată dar că opera conservatoare departe de a fi progresistă este reacționară. Avem dar dreptate când din toate puterile noastre combatem guvernul conservator. Motivele cum am văzut să găsem în ideile și convingerile noastre. Noi știm ceva mai mult că această operă e patronată de cel mai înalt personaj politic din țară,

de Rege, și de aceia în lupta noastră nu crutăm pe Carol I cu dinastia lui cu tot și cu însă-și instituția regalității.

Datoria noastră, a democraților, este de a ruina opera conservatoare.

Ed. Dioghenide

INSTANTANEE

George Bursan

Sau mai bine zis Ghiță Bursan, al neichi cu dulce, care până mai ieri era cunoscut în principiu de Bucureșteni ca clubman, iar de înpricinăți ca Doctor în Drept și ca fost maghiștraz, azi ca președinte al Ligii— fie și provizoriu— s'a făcut cunoscut nu numai în țară, ci și peste hotar chiar.

Bine făcut, figură simpatică și bun în cel mai larg sens al cuvântului, ar fi putut trece și de om frumos, dacă estetica, bat-o scârba, nu ar fi în contra lui, și aceasta numai din cauza nasului, care, din punctul de vedere al artei, se opune la așa ceva.

Ghiță Bursan este un om inteligent, un bărbat cu mult tact și cu bun simț, un om practic și muncitor, foarte sincer, foarte blând și tare cum se cade, ceea ce l'a făcut să fie iubit de toată lumea care l'a cunoscut. Democrat manierat și amabil, și de o creștere îngrijită, el este peste tot bine primit.

Pară să fie ceea ce se chiamă un 'original, Bursan Ghiță e în ori ce caz un tip. Deși nu e glumeț din fire, îi plac însă glumele, ba le face haz, chiar când ele cu malițiozitate sunt îndreptate în contra lui. Sunt ani de când un camarad zălemist îi cânta pe toate tonurile și pe toate ariile Bursandoo și dênsul n'a avut încă timp să se supere, neavând într'ênsul nici un fel de ură sau rătăte.

În politica nu are de cât un steag la care se închină: steagul partidului liberal-național, căruia s'a devotat încă din tinerețe.

Semne particulare: E curios ca o mure.

Parcă îl vedem întrebând pe Directorul nostru să i spună cine este autorul acestui instantaneu, însă cu multă discrețiune, iar nici de cum cu fanfanonadi, ca alții!

Pompa

SATIRA ZILEI

Un rege activ

Agențiile telegrafice au avut deosebita bună-voință de a ne vesti zilele astea un eveniment din cele mai însemnate pentru progresul științific și social al omenirii: M. S. Regele Spaniei, Alfons al XIII-lea în etate de aproape cinci ani, împreună cu mama sa Regenta, cu Infanta și cu dădaca sa, a asistat la deschiderea Cortezilor, nobilul parlament spaniol.

Spre a completa această știre, vom adăoga că Mesagiul de deschidere a fost citit în mijlocul unei tăceri mormintale, și însuși Augustul Stăpânitor, acordase toată atenția sa... unei muște care ședea cu mâinile la spate pe o panglică a dădacei. Regala muscă, probabil, se pregătea a lua și ea parte la discuția apropiată asupra soartei claselor desmoștenite din regalul portocalor.

Când ajunsesse la un paragraf în care era vorba de politica pe care o va păstra guvernul îndăuntru, tînărul Rege își băgă angustele-i degete îndăuntru nasului; iar când fu vorba de politica externă, M. S. ceru cu glas moderat dădacei să-l aducă... nu sceptorul, ci vroia să trateze tocmai un punct din politica Sa externă.

În sfârșit, cu toate îndemmurile dădacei de a sta liniștit, afacerile interne fiind se vede foarte incoardate, iar Mesagiul prelungindu-se cam mult, Augustul Siăpîn al Spaniei dispăru de pe Tron câte-va minute, foarte indispus, spre a se întoarce apoi tot însoțit de dădaca sa Regală, de astădată foarte vesel.

Firește că toată suflarea spaniolă a tresărit ca un singur om în momentul în care activul Săi stăpânitor se afla singur cu dădaca într-o odaie vecină, și împreună cu nobilii parlamentari, toți s'au felicitat de isprăvile tînărului Rege, care promise multe... și mai ales care și face.

Restul ședinței a fost o adevărată și neîntreruptă explozie de entuziasm atât din partea Regalității cât și din partea Parlamentului, deși micul stăpânitor uși tase să-și bage un colț din Regala-i cămășuță în augustii Săi pantaloni.

După propunerea unui nobil ministru, a fost vorbă chiar de a se redacta astfel ultimul aliniat al Mesagiului:

„Starea internă a Țerei, Domnilor deputați, fiind ca și a Regelui dintre cele mai satisfăcătoare, ne putem aștepta la o sesiune rodnică și folositoare.”

În această privință însă, așteptăm o telegramă care să confirme veracitatea faptului.

Satyr.

O lege necesară

Amicul nostru și energicul democrat din Craiova, D. inginer V. Ștefănescu, a adresat ministrului de Justiție următoarea

Scrisoare deschisă

Domnule ministru,

Printre multele și variile legi ce Parlamentul votează de cât-va timp, una și dintre cele mai de căpetenie s'a uitat, și toată lumea o așteaptă, mai ou seamă fiind-că ea a fost promisă de Domnia-voastră încă din anul 1889.

Aceasta este legea în materie de expertisă, lege prin care se regulează drepturile și datoriile experților față de justiție și de justițiabili.

Dacă, Domnule ministru, ar fi cu putință să descindeți în mijlocul nostru ca să puteți privi la tergurile neomenoase ce se petrec în această materie de expertisă, și să vedeți cum cauzele justițiabililor se dau în mâinile experților, de multe ori ale acelora cari, fie din lipsă de cunoștințe, fie din rea credință, le compromit 90 la 100, sau mai pe românește, acel cari bat la ușile tribunalelor, ori judecătorilor, a-ceil cari și iaș angajamentul că vor da dreptate cauzei fără chiar să fi citit dosarul, aceia snt numiți de tribunale, curți ori judecătorii de ocoale. O vîdere a cauzelor drepte a împicinăților și cu toate acestea justiția l'numește, fiind-că nici o lege nu regulează această numirea acestor judecători de o specie...

Mi se pare, Domnule ministru, că suntem singura țară care nu posedă o asemenea lege, și cred că aș aduce un serviciu imens împărțirii justiției în țara românească făcînd ca ea să se voteze.

Chiar dacă s'ar copia ad literam legea franceză din anul VIII 12 pluvioze amendată în urmă, și tot s'ar face un pas spre rezolvarea acestei mari chestiuni.

În nici o țară și prin nici o lege în asemenea materie nu se permite ca să facă parte dintre experți: 1) Funcționarii Statului, județului ori comunei, ei fiind prepuși că munca lor este deja angajată autorităților de cari depind și 2) Nici un expert nu poate funcționa ca atare fără să fie recunoscut de consiliul tehnic superior că el este săi în corpul tehnic al Statului, sau apt pentru a nu primi un brevet, cu care să se poată înscrie la tribunalele unde domiciliază. Ceea ce se vede azi e revoltător și o îndreptare a acestui rău e mai mult ca necesară. Hotărîți dar printr-o lege numirea acestor judecători experți, și justiția țerei, cea d'întăiu, va profita, căci va fi luminată în desaberi prin cercetările juste și competente ale experților, iar nu ca azi, după cum vedem mai în fie care proces.

În speranța că veți ocupa de această lege, primiți, vă rog, D-le ministru, asigurarea prea distinsei mele considerațiuni.

Inginer civil V. Ștefănescu.

Craiova 25 Martie 1893.

Deși suntem perfect de acord cu amicul nostru asupra urgenței nevoi ce se simte de a se reglementa numirea experților, suntem aproape siguri că scrisoarea D-sale nu va avea efectul dorit. Conservatorii au alt ce-va de făcut de cât să voteze legi necesare țerei.

D. ministru al Justiției ar fi respuns de sigur cu mare grabă amicului nostru și i-ar fi îndeplinit îndată dorința, dacă D. V. Ștefănescu ar fi cerut votarea unei legi, care să interzică intrarea în magistratură a oamenilor independenți ca fostul jude instructor Gherasim, căci o atare lege l-ar scuti de osteneala de a-și mai destuia.

Argus

Resolutia congresului didactic

Față cu graba ce a pus Camera conservatoare de a vota, fără discuțiune și în lipsa opozițiunii, proiectul de lege al organizării învățămîntului primar, membrii corpului didactic reuniți în Galați au ținut să-și spună cuvîntul lor demn de situația ce le-au creat conservatorii.

Înainte de a se închide congresul, D. secretar C. C. Dobrescu a citit următoarea rezoluțiune, care a fost primită cu apause, aclamațiuni și unanimitate.

Iată rezoluțiunea: Avînd în vedere proiectul de organizarea învățămîntului primar și normal primar votat de Adunarea deputaților;

Considerînd că corpul didactic din România prin intruniri, discursuri, scrieri, memorii, nu s'a opus nici odată la ori ce măsură s'au proiectat a se face pentru întin-

derea, îmbunătățirea și perfecționarea învățămîntului; ci din contră și prin acțiunea individuală și pe cale oficială a luat inițiativa mai tuturor măsurilor celor mai nemerite pentru a asigura progresul școlii;

Considerînd că obligativitatea pentru români, în star-a actuală a Statului nostru, nu va deveni o realitate de cât atunci, când se vor lua măsuri eficiente atât pentru răspîndirea învățămîntului elementar obligator, cât și pentru crearea de localuri școlare printr'un mare împrumut național, precum și înființarea de către Stat, județe și comune a unui fond școlar, menit să înlesnească frecventarea copiilor fără mijloace;

Considerînd că programa învățămîntului primar și obligator, ori-care ar fi numărul claselor și numărul personalului didactic, atât ca cuprins și ca întindere, trebuie să fie aceeași la sate ca și la orașe;

Considerînd că singurul mijloc prin care se poate ridica nivelul învățămîntului primar este pregătirea corpului didactic în școale normale bine și serios organizate, precum și recrutarea lui pe baza capacității și aptitudinii științifice și didactice;

Considerînd că permutarea silită nu aduce nici un serviciu învățămîntului;

Considerînd că stabilitatea membrilor corpului didactic de toate gradele este condiția sine qua non a întăririi și dezvoltării culturale naționale, că prin urmare nici un membru al învățămîntului nu poate fi înlăturat, fără judecata unui juriu didactic.

Congresul corpului didactic din România, reunit la Galați, apelează la Senatul României ca în spiritul acestor principii fundamentale să modifice proiectul ce va veni în desabere.

POLITICA EXTERNA

ITALIA

În sfârșit și Panamino începe să se desvolte așa de frumos că monarchiștii nu vor mai avea curajul să arăte cu degetul republica franceză. În zadar au fost toate opintirile pentru a face lucrurile mușama; în zadar instituirea simulacrului de anchetă parlamentară cu destinația ascunsă de a stinge incendiul. Timpul nu mai e departe când toți monarchiștii cinstiți vor admira curajul ce s'a avut în republica franceză de a face tabula rasa cu tot ce a fost mai compromis în scandalurile Panama; în Italia nu e speranță de a se ajunge la atâta. Destăinuirile însă ce au început să se facă prin ziare dau loc a se crede că fără exagerare Panamino se va putea compara cu Panama.

Între compromiși se află și șeful cabinetului Giolitti și predecesorul său Crispi.

Iată cele mai noi destăinuri:

Ancheta administrativă, orînduită pentru inspecțiunea caselor de bancă, a avut de rezultat destituirea directorului Băncii de Sicilia, ducele de la Verdura. Acesta din urmă nu s'a mulțumit numai de a scrie cu această ocazie ministrului președinte o scrisoare arătându-i că ancheta a procedat nedrept, ușor, puțin credincios, ci a recurs în același timp și la organele de publicitate, producînd documente compromițătoare.

Din cuprinsul acestor documente reiese clar că D-nii miniștri au uzat de mijloacele băncilor pe timpul alegerilor. Un corespondent al ziarului Gibus din Palermo a avut o întvedere cu ducele și acesta din urmă a îmnănat celui dintăiu oarecari documente. La 29 Octombrie, anul trecut, înaintea alegerilor parlamentare, ministrul președinte a scris personal senatorului Tenerelli, consilier la banca de mai sus: „Prea onorate D-le senator! Vă rog de a spune un cuvînt bun ducelui în chestia lui Faro; întru asta are mare interes marchizul Di San Giuliano.” Marchizul Di San Giuliano era candidatul ministerial în circumscripția electorală Catania, iar Signor Faro, un antreprenor local și mare alegător.

Banca a avansat acestui din urmă signor suma de 13,000 lei care nici până azi încă nu s'achitați. Cu o sumă mai mică s'a mulțumit un energic ziarist de la foaia opozantă Tribuna. Pentru acesta a intervenit ministrul comerțului Lacava. Și aceasta s'a împlintat tot înaintea alegerilor. Lacava telegrafea ducelui Della Verdura: Te rog foarte mult să telegrafezi încă astăzi directorului filialei de aici a Băncii de Sicilia pentru ca cel mai tîrziu mâine să se împlinească dorința D-lui Belcredi (a ziaristului). Suma primită de acest din urmă e de 7000 lire.

Ex-directorul Băncii pare că a scos și luat cu sine multe acte din arhivă: pe baza lor Gibus scrie: În 1888 un ministru sicilian a scris directorului de bancă:



După o înțelegere cu ministrul de finanțe și cel de agricultură, s-a comunicat de a se discuta D-lui P. C. imediat suma de 60000 lei.

Numitul este un fost deputat și banii încă nu s'au restituit Băncii.

Același ministru sicilian (Crispi) a dat în 1878 ordin Băncii de a se plăti unui Domn, care este astăzi în capul unui mare ziar roman, 12000 lei pentru servicii aduse guvernului cu ocazia alegerii Papei.

Alte destăinuri se asteaptă. Cele de până acum însă credem că sunt deja destul de grave. Crispi de o cam dată încă tace.

C. N.

### Congresul didactic de la Galați

(Corespondență întârziată)

Înainte de a se deschide ședința de Marți la orele obicinuite, am pornit o cu tot și de orele 8 și jumătate dinmăine, către port, spre a vizita Docurile. Până aici, dacă s'ar cheltui bani cu folos s'ar cheltui de sigur cu această mare construcție Peste 700 cai vaporii desfășoară o uriașă forță mecanică care pune în mișcare toate mașinile scule, ascensorii, etc. Auzeam zicându-se că nu ar fi totuși solide fundațiile, că urmează și nenumeratele trepidațiuni vor amenința în scurtă vreme clădirea, etc. Cred că această va preocupa pe inginerii însărcinați cu îngrijirea docurilor. Noi nu ne am mulțumit să admirăm, și cu inima veselă, o parte ne am îndreptat către marea fabrică de cherestea Goetz, unde ni se explica de amabil reprezentant al companiei, toate detaliile relative la intrare, transport, tăiere încălzire pe vapor etc. Se consumă o forță de peste 300 cai vaporii și se produce 10 vagoane săm 200 până la 250 metri cubici de scânduri pe zi. Aici lemnișă sosește din țara întregă și se transportă cu navele atât către porturile noastre cât și în străinătate.

Ne-am îndreptat în urmă către arsenalul Flotei, unde D. sub director Alexandru, cu o extremă bună-voință și amabilitate, ne dete toate explicațiile asupra mersului lucrărilor. În mare parte lucrătorii sunt Români; atelierile se află instalate într'un vechiu local, care se zice că odinioară a servit de lagăre pe vremea lui Kiseleff holericii scoși aici afară din oraș.

La orele 11 și jumătate m'am amestecat și eu între unul din numeroasele grupuri ce se formează la plecarea și am pornit spre centrul orașului.

Trec peste alte relațiuni de amănunte; și... să șosească iarăși la adunarea noastră din sala Alcazar.

Cu multă nerăbdare așteptam continuarea desbatărilor din prima zi a congresului. După mai multe desbatări didactice asupra învățămîntului real sau al științelor naturale, propus a se discuta în acest congres, se dete citire propunerii deja hotărâte în adunarea intimă din seara de 22 Martie în amfiteatrul liceului, d'a se forma o mare societate a întregii corp didactic din România, ceștiune de viață și de moarte pentru dascăl lime.

Și de astă dată, neobositul D. Dobrescu (Prahova), care, cu drept cuvînt, se poate zice că a fost cel mai energic sprijinitor al acestei propuneri, avu succesul zilei; căci în adevăr, spre marea mulțumire a tuturor, acea-tă norocită idee susținută cu atăta entuziasm de D. Dobrescu, își luă botezul în aprobarea călduroasă și în aplauzele frenetice ale adunării.

De oare ce chestiunea învățămîntului real se discutase și se stabilise deplină înțelegere asupra materialului de studiu necesar, a 3 a ședință fu rezervată pentru o altă importantă chestiune.

D. Mihai escu unul din eminenții profesori gălățeni, propuse ca în cursul pri-

mar să se predea pe viitor și învățămîntul civic, cât de elementar fie, pentru că să cunoască și copilul cât de puțin drepturile și datorile sale de viitor cetățean. D-sa arată apoi cum în Belgia, chiar în manualele de geografie elementară se află rezervate mai multe pagini pentru cunoașterea acestor îndatoriri și drepturi cetățenești. Să știe și copilul, ce este egalitatea înaintea legii ce e libertatea individuală, ce înseamnă libertatea cultului, a presei etc. Aplauze numeroase acoper cuvîntarea eminentului profesor.

După D-sa, D. M. profesor. vorbi tot despre importanța acestui studiu.

Nu pot uita în deosebit frumoasa cuvîntare a D-lui Radu profesor în Galați la școala Comercială; într'o fericită improvizare, făcu să reiasă însemnătatea cea mare a apostolatului modern, învățătorul, institutorul, profesorul.

Christ avea 12 apostoli, zice D-sa, și oamenii erau simpli, din popor, dar convinsi până la moarte de marea lor misiune; noi suntem mi de apostoli și apostoli luminați. Să sădim în inimile generațiilor tinere, focul iubirii de patrie și omenire, să ne luptăm pentru acești mici copilași, căci ei sunt viitorul acestei țări. Cu cât vom ști să le conducem pașii pe căi mai bune cu atât vor cu lege mai multe victorii în marea luptă pentru traiul.

După aceea se propuse în aplauzele tuturor, ca viitorul congres să fie la Ploiești; iar discuțiunea să se reserve atunci asupra cantității de cunoștințe generale ce trebuie predată în cursul primar în raport cu timpul. În urmă adunarea se desfășu și un copios prânz ne intruni iarăși la orele 6 la banchetul dat în sala mare-lui "Restaurant Central".

Aci, Domnii Orșesu președintele congresului, C. Dobrescu-Prahova, Mihailescu, Pacu. Scriban și alții, ținură a da viață fericitei confraternități, prin frumoase cuvîntări de ocazie. Se fău în sănătatea Președintelui, a D-lui Dobrescu, a corpului didactic de Covurlui, a ligii pentru unitatea culturală a Românilor, în amintirea neuitatului patriot Gr. T. Brătianu, a fraților noștri din țările subjugate, etc.

La orele 9, mă grăbeam a duce o mine... un biet pachet cu cărți și reviste, și fuga spre gară.

Acum când stau singur la masa mea de scris și îndur tirania acestui nesuferit condeiu mă opresc și meditez la zilele de ieri: Scurtă vreme dar roditoare. Vom vedea dacă speranța e soră cu realitatea. Aceasta ne o va spune timpul; ne o va realiza energia sufletelor noastre tinere; și... și viitorul congres de la Ploiești. Galați 1893, Martie 24.

Victorian

### Moartea lui Gr. T. Brătianu

"Il Veneto" în numărul său de la 28 Martie n. publică sub titlul de mai sus următoarele:

I

Ziarele române ajung aici cu articole pline de cea mai adăncă durere pentru moartea atât de neașteptată, întâmplată zilele acestea la București a lui Gr. T. Brătianu, președintele Ligii, pentru unitatea culturală a Românilor.

Cu Grigore T. Brătianu, care fu și un amic sincer al Italiei, naționalistii români perd una din cele mai reliefate individualități, nobila și simpatică figură de patriot și de apostol, un luptător neobosit, care-și consacrase toate puterile pătrunzătoare sale minți, toată energia și conștiința firei sale alese. În apărarea fraților cari gem sub jugul străinului și care sunt constrinși la o continuă luptă fioroasă, de nesuferit, pentru a păstra graiul lor și caracterul lor național în potriva acțiunii disolvatoare a apăsătorilor.

II

Nu e dar de mirat, că vestea neașteptată a morții acestui eminent om a dat

loc la impunătoare manifestațiuni în toate orașele României.

Abia trista veste se răspânde în București și toate ferestrele și balcoanele de la cele mai somptuase palate până la cele mai umile locuințe, ca prin farmec cu o unanimitate și mișcare spontanitate se pavozară cu drapelul negru.

De prin cele mai îndepărtate unghiri ale regatului sosiră delegațiuni pentru a asista la funerațiile sale, care lipsite de orice aparat oficial, fură de o minunată măreție, prin partea ce a luat întreaga națiune.

Aceste demonstrații afectuoase ale unui popor era un omagiu datorit memoriei acestuia om, care a dat probe de atăta dragoste pentru dreptate și de atăta ardoare. De atăta statornicie și de atăta desinteresare în lupta pentru cauza sfîntă-căreia se sacrificase.

Și, într'adevăr consilier la curtea de apel, el nu se îndoi de a părăsi o carieră atât de strălucită pentru a se cobori în arena politică a luptelor pentru revindicațiunile sacrosanctelor drepturi ale naționalităților săi.

Deputat al parlamentului fu printre cei mai valoroși campioni ai partidului liberal și ar fi putut de sigur prin resursele sale intelectuale și morale să ocupe cele mai însemnate posturi, dacă nu ar fi preferat vanitoase ambiții, ce nu-l caracteriza de loc, să rămăie ferm la locul său predilect de luptă.

Chemat în cele din urmă să dirijă marea mișcare națională care se născu cu atâtă avânt, deși abia într'un an, Liga Culturală, el se dete cu totul delicatei și grele misiuni cu atăta activitate, cu atăta abnegație, animat de o credință de apostol în triumful sigur al cauzei române, că această asociație născută modestă prin mi de contrarietăți și de piedeci, luă în scurtă vreme o extraordinară dezvoltare își câștigă simpatiile generale și susținute de aprobarea întregii presei europene, reușește acum sub steagul ei pe toți Români în o comună și atât de mare aspirațiune.

Fie, ca opera acestui puternic campion al patriotizmului, să găsească valoroși continuatori și să ajungă iute dorita țintă. Aceasta e cea mai potrivită urare ce o putem face pe mormîntul proaspăt al acestui bărbat mare.

### INFORMAȚIUNI

#### Intrunirile de ieri

Doi intruniri de protestare în contra legii maximumului au fost ieri în Capitală. Intrunirea dela Orfeu, convocată de partidul liberal, a fost cercetată de un mare număr de comercianți. Au vorbit D-nii D. Sturdza, P. S. Aurelian și An. Stolojan. D. Sturdza a stăruit mult asupra politicii financiare a guvernului, care ne apropie de ruină, căci datoria publică a crescut în mod considerabil, fără ca veniturile bugetare să crească în acelaș raport.

D. P. S. Aurelian a arătat primejdia de care este amenințată mica noastră industrie. Căci prin legea maximumului, produsele românești vor fi supuse acelorași taxe ca produsele similare străine. Astfel concurența ar fi imposibilă cu comerțul străin. Oratorii au fost mult aplaudați de un merosul auditor.

A doua intrunire a avut loc în casele D-lui Marinescu-Bragadiru. Toți comercianții de frunte au luat parte la această intrunire și după vîi desbatere au hotărît a redacta un protest în contra legii maximumului și a l înainta Camerei.

#### Konya Magyar Ember

Primim de la un amic al nostru următoarele. Când în anul cutare, mai mulți vizitatori români am admirat în Tușnad vila Konya eram cam nedumeriți, cum un filoroman ca Domnul Konya, un om care de zece de ani trăește în România, care s'a îmbogățit în România, și a devenit a tot putințele stăpînitor al farmaciilor din

lași; să-și clădească o vilă la Tușnad și nu bună oară la Slănic?

Causa nu era nici pozițiunea încântătoare a Tușnadului, nici—mai știu eu—speranța D-lui Konya că Trausilvania va redeveni a României; nu, nedumirirea noastră a fost fatală; Domnul Konya de la venirea sa acolo, D. Konya de la venirea sa acolo, nu numai că nu intra în cercurile românești, nu numai că meprisa cu o indiferență demnă de un ungur pe acei ce l'au îngrășat, nu numai că zi și noapte era incongiurat de iubiții săi magyarenberi, dar ca colorariu era în fruntea mișcărilor ungurești.

Pe când micile petreceri balneare ce se improvizau de români, căutați se satisfăcu pe toți vizitatorii băilor; ungurii din Tușnad, dedeai sub patronajul D-lui Konya petreceri, la cari nu se executa, și nu se recita de cât bucăți ungurești. Astăzi iarăși nedemerit mă întreb; ce intențiune ai cu împămîntenirea D-tale? Nu îți ajunge pozițiunea la care te-ai ridicat, prin niște analize astăzi contestate de chimiștii țerei.

Nu-ți ajunge averea care ți adună o, exploatand buna încredere a leșenilor?

Ce mai poțtești?

Bile albe la Cameră?

Foarte bine a făcut deci Camera că a lăsat ca votul de trei ori să fie nul asupra proiectului de împămîntenire al D-lui Konya. Și foarte bine va face dacă la al patrulea scrutin va respinge cererea de împămîntenire.

Să poțtească în Ungaria D. Konya.

Cu ocaziunea înmormântării regretatului Gr. T. Brătianu, D. inginer G. Frunză a intr'eprens o colecție bănească printre funcționarii C. F. R., în profitul Ligii culturale, care a produs un venit de 224 lei. Această sumă fiind înaintată casieriei centrale a Ligii prin D. Eft. Ionescu, comitetul central se simte fericit a aduce mulțumirile sale Domnilor contribuțiști și a-i felicita pentru nobilul simț ce l'a animat la această contribuție.

Concursul de medici primari de județe pentru ocuparea posturilor în mod definitiv a județelor Constanța, Fălciu, Gorj, R.-Sărat și Vlașca, care a început la 10 Martie a. c. s'a terminat în ziua de 27 ale aceleiaș luni.

Din cei 10 concurenți au reușit 5 cu un succes strălucit și cari, după ordinea de clasificare, sunt următorii:

1. D. d-r. A. Vianu.
2. " " Ionescu Budian.
3. " " Valerian Negrescu.
4. " " G. Rigani.
5. " " P. Manea.

D. d-r Vianu, întîiul la clasificare, a optat pentru jud. Vlașca; D. d-r. Ionescu pentru jud. Constanța și D. d-r. Negrescu pentru jud. R.-Sărat.

Rămăne ca și cei-alți doi D-ni doctori să aleagă dintre județele rămăse încă neoplate.

Vineri în 26 Martie s'a făcut în Iași înmormîntarea lui Ion Cogălniceanu, fost deputat în legislațiunea trecută.

Decedatul a fost fiul marelui bărbat de Stat M. Cogălniceanu, moștenind o mare parte din calitățile, cari au ilustrat pe părintele său.

Transmitem nemângăiatei familii expresiunea profundelor noastre regrete pentru ireparabila pierdere, pe care a suferit-o.

Il Diritto din Roma anunță, că marele filantrop evreu din Paris, baronul Hirsch, a oferit trei milioane de lei comunității izraelite din Capitală, pentru înființarea de școli profesionale evreiești în Capitală și în țară.

Cercurile evreiești din Capitală par a nu și nimic de această donațiune importantă.

Știri primite la ministerul de externe vestesc, că D. P. Carp a avut lungi intravederi în Viena cu ministrul de externe Kalnoky, cu ministrul de comerț Bacquehem și cu șeful divisiiei politice de la ministerul de externe, baronul Pasetti. În aceste intravederi s'a discutat ces-

tuinea convențiunei comerciale cu Austro-Ungaria.

D. Carp se va întoarce Sămbătă în Capitală.

Afăm cu deosebită plăcere că mâine Joi 1 Aprilie a. c. va avea loc căsătoria distinsului institutor Ioan Al. Lambrior, fiul mult regretatului filolog român A. Lambrior, cu gentila instituitoare Virginia Stanea.

Trimetem vilele noastre felicitări tinerei perechi.

D. I. N. Iancovescu a fost numit inspector administrativ, post creat prin noul buget, care intră în aplicare la ziua întâia de Aprilie.

Felicitam pe D. ministru de interne pentru această fericită numire. Din nenorocire, asemeni nemerite numiri sunt foarte rare, în departamentul dirijat de D. Lasrar Catargiu.

Directorul de la școala din Radu-Vodă, Ilie Rădulescu, care a economisit din lemnele primăriei, oprește bietului servitor în fie care lună câte 28 lei.

Dacă am ști, că s'ar lua măsuri în contra acestui fapt abuziv, am arăta primăriei calea pe care s'ar putea convinge de adevăr; dar așa ne mulțumim a dori, ca odiosul director de școală să se îmbogățească cât de curînd, spre a se putea redresa din corpul didactic, căruia îi face rușine.

Reproducem după Voinea Națională următoarele îndur.

D. Ioan Tintorescu, decan al ordinului de avocați din T-Severin, a luat de acord cu D. Pretorian, președintele Tribunalului, măsura de a nu mai lăsa să pătrundă în palatul de justiție, samsari, cari s'au făcut culpabil de escrocherii în prejudiul țăranilor și al oamenilor săraci cari au procese.

N'ar fi bine ca și D. D. Giani, decanul baroului din București, în unire cu președinții de Tribunale și Curți, se imiteze acest frumos exemplu al D-lor Tintorescu și Pretorian? Credem că da! Credem că numai ast-fel s'ar putea aduce un serviciu publicului, s'ar pune stavila pungășiei.

### Știri Telegrafice

PARIS, 30 Martie. — O vie excitație domnește în populațiunea frontierei din Pirineii de jos, în urma omorului unui contrabandier francez de vamășii spanioli pe teritoriul francez.

Figaro zice că D. Turpin a refuzat să promită să tacă cât timp nu va fi reabilitat. El a reînviat atacurile sale în contra biurourilor resbelului, atacuri conținute în broșura sa "Cum s'a vîndut melinita." El zice că melinita a fost vîndută triplei alianțe; însu-și guvernul a oferit-o Rusiei Societatea franceză a fabricat și a dat diferitelor puteri; de asemenea s'a dat Angliei trei tunuri Bange în 1877.

Azi a venit înaintea Curții cu jurați afacerea exploziei din restaurantul Véry. Sunt trei acuzați; anarchistul François, extradat din Londra, anarchistul Briçon și țăitoarea lui Délage, urmăriți pentru complicitate în afacere. Meunier, autorul principal, a fugit. Sala de audiență și culorele sunt aproape goale.

Briçon și femeia Délage zic că Meunier este autorul exploziunii din cazarma Lobau și din restaurantul Véry.

François neagă în mod energic orice complicitate, cu toate afirmațiunile acuzațiilor săi.

VICTOR HUGO

### Fragment din Shakespeare

— Sacrifică-i canaliet, o poete! sacrifică acestei nenorocite, acestei desnoștenite, acestei învinse, acestei vagabonde, acestei desculțe, acestei flămînde, acestei repudiate, acestei desesperate, sacrifică-i dacă trebuie, liniștea ta, bucuria ta, viața ta. Canalie!

### FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL”

(82)

#### FORTUNÉ DU BOISGOBEY

### Blana spânzuratului

(Urmare la Loja sângersată)

#### CAPITOLUL VI

Tremurase un moment că Claudina l'ar da signalamentele D-nei de Barancos.

— Ce vrăstă? întrebă el.

— Douăzeci și trei, douăzeci și patru, nu mai mult.

— Înaltă ori scurtă?

— Mai mult înaltă.

— Și n'o mai vîzuseși nici odată?

— Nici odată; cel puțin nu'mi aduc aminte să fi vîzut-o. Cred că nu e nicidecum la Bois, nici la teatru căci eu îmi plimb ghetrele în fie-care zi pe acolo, și e atît de frumoasă că așa fi remarcată-o.

— Dar dacă'i întâlni-o, ai recunoaște-o?

— A! cred bine!

— Atunci îmi poți face nna din acele îndatoriri ce nu se uită. Promite-mi

că, dacă o întalnești, ai s'o urmărești până când vei ști unde stă și cine e.

— Ți o jur căpitanee... cu condițiune numai să'mi spu de ce ții atăta să'i cunoști starea civilă.

Mointel, căuta un răspuns evasiv, căci nu se prea încredea în evaporata care-i dăduse o indicație prețioasă. Noroc că tocmai atunci veni Marietta care-i spuse încet:

— Doamnă, a venit Domnul.

— Bua! răspunde Claudina, poțtește'l în salon.

Hotărît, dragă Henri, că nu vrei să te presint lui Wladimir?

— Nu, îți muțămese draga mea, zise repede căpitanul. Sunt grăbit ca și cum aș fi de săptămână, și plec. Gîndește-te la promisiune.

Și, călăuzit de subreț, eși din apartament fără să întalnească pe seigneurul care făcuse așa frumoasă înmormîntare Juhef d'Orcival.

Nointel plecă foarte satisfăcut de vista lui la D-na Rissler. Intrase la ea cu îndoiială și îngrijat. Eșea liniștit și hotărît să se folosească de buna voință ce'i arăta pentru a descoperi numele femeii care mergea să plângă la mormîntul Juliei d'Orcival. El căștigase siguranța că acea femeie nu era D-na de Barancos, și această siguranță îl ușura de o greutate mare, căci ori cît credea în inocența marchisei, nu se putea apăra contra veleită-

ților de îndoiială care-l apucau încă când și când. Îndoiiala, e pedeapsa scepticilor.

Și de când aflate că jalnica de la Père-Lachaise era blondă. Nointel nu se mai îndoiia. Blondă cumpărase locul de groapă, blondă omorise pe D-na d'Orcival; această idee se încruntase în capul căpitanului; iar marchisa care era brună ca noaptea, nu putea fi bănuită.

Rămănea de găsît pe simțtoarea culpabilă, pe care remușcarea o atrăgea către cimitir și pe care Claudina o lăsase, ca o proastă să plece. Nu era tocmai lucrul ușor; s'ar fi putut organiza o supraveghere la mormînt de și doamna ar fi căutat să nu se mai expue o a doua oară de a fi surprinsă. De altminteri lui Nointel îi displăcea de a recurge la spionagi; dar compta mult pe hazard, care aduce atătea întâmplări neprevăzute în orașul cel mai bogat în surprize.

— Într'o zi sa într'alta, își zicea căpitanul, Claudina și cu necunoscuta se vor întîlni față în față la un colț de stradă și cunosc eu pe Claudina, nu să lase să'i scape. Numai de nu s'ar înșela. Sunt atătea blonde!

Ast-fel judeca scoborînd pe jos bulevardul Malherbes căci, ne prea știind unde o să se ducă după vizită, dase drumul birjei. În curînd băgă de seamă că are o foame de lup. Era vreme de când dejunase puțin la Sandouville și vîntoarea dă poțta de mîncare. Nointel se gîndi

că cel mai bun lucru ce avea de făcut, era să mănance, și cum nu ținea să se arate pe la cerc, înainte de ora la care dăduse întălnire lui Darcy, intră într'un restaurant pe piața Madeleine.

Când mîncăci singur s'îrșești degrabă; abia erau opt când își aprinse țigara ca să se ducă să facă un tour de boulevard. Avea timp de pierdut spre marea lui părere de rău, și se întreba ce să facă, când își aduse aminte că D. Roger Darcy nu lipsea nici odată de la reprezentățiile de Marți de la Théâtre Français. Gaston îi spusese adesea că unchiul-său mergea aproape în toate săptămănele.

— Dacă aș putea să-l întalnesc acolo pe acel amabil judecător, gîndi Nointel, ocaziunea ar fi excelentă pentru a-i istorisi afacerea în timpul unui entr'acte. I-am fost prezentat de Gaston la balul marchisei, sunt deci perfect autorizat să-l abordez și mi place mai bine sa mă explic într'un colț al foyerului de cat în cabinetul său. N'o să fac o depoziție. E vorba numai să anunț vîitoarea vizită a D-nei de Barancos. Palatul justiției ar fi prea solemn. Voiu atinge în treacă câteva puncte delicate; îndată însă ce voiu vedea că refușă de a mă asculta că ține să fie în haina de magistrat îl voiu ruga să mă cîteze ca martor. E un om din lumea bună și un om de spirit. N'o să-mi bănuiască de a mă fi amestecat într'o afacere care interesa pe amicul meu Gaston și de a fi

făcut instrucția ca amator. Apoi, îi voiu încredința faimosul buton de manșetă; asta va fi de ajuns ca să mă scuze, căci fără mine, acest obiect de convingere n'ar fi căzut nici odată în mâinele sale. D-na Majoré nu va fi mulțumită, dar prea puțin îmi pasă. Zeu, hotărît, mă duc la Théâtre-Français.

Aceste reflexiuni îl aduseseră în colțul boulevardului și al stradei Scribu. Trecînd, aruncă o privire teatralui Operei. Nu era zi de reprezentație și fu destul de surprins vîzînd câte-va ferestre luminate de fața laterală a monumentului. De partea ceea sunt lojele artiștilor, iar ceva mai încolo, pe curte, administrația. Îi veni în minte că era repetiție generală și că D-rele Majoré trebuiau să fie acolo. Ele nu mergeau nici odată fără respectabila lor mamă. Căpitanul nu putea să neglijeze șansa de a-o întalni.

Porni într'acolo și vîzu grupe adunate în curte, niște grupe compuse în mare parte din femeii tinere și bătrăne. Nointel recunoscu pe câte-va căci le zărise în foyer.

(Va urma).



este: geniul omenesc în mizerie, Canalia este: începutul durerilor a poporului. Canalia este: marea victimă a întinerecului. Sacrifică-te, sacrifică-te, lasă-te să fi alungat, lasă-te să fi esilat ca Voltaire la Ferney, ca d'Aubien la Geneva, ca Dauter la Verona, ca Iuvenal la Tyène, ca Tacit la Méthyma, ca Eschyle la Géla, ca Jean la Pathmos, ca Elie la Oreb, ca Tuhucyde în Tracia, ca Isaie în Asiongaber, sacrifică-te canaliei! Sacrifică-te aurul tău, și sângele tău, care face mai mult de cât aurul tău, și gândirea ta, care face mai mult de cât sângele tău, și amorul tău, care face mai mult de cât gândirea ta, sacrifică-te totul afară de: dreptatea.

Primește plângerea ei, ascult-o asupra greșelilor ei, și acele ale altora. Ascultă ce ea are a-ți mărturisii, și a-ți denunța. Intinde-i urechea, mâna, brațul, inima. Fă totul pentru ea, exceptat: răul. Ah! ea suferă atâta, și ea nu știe nimic! *Indreaptă-o, avertizează-o, instruește-o, călăuză-te-o, ridică-o!* Dă-o în școala onestității. Arată-i adevărul, arată-i dreptatea; acesta este alfabetul; învață-o să citească virtutea, probitatea, generositatea, clemența. Ține-ți cartea de tot deschisă. Fii ascultător, vigilent, bun, sincer, supus.

Aprinde (reerii, înflăcărează inimile, stinge egoismul, dă exemplul! Săracii sunt privațiunea, adică abnegațiunea. Învață, luminează, adevă abnege de tine, tu ești marea lor sete.

A învâta este primul pas, a trăi nu e decât al doilea. Fii la ordinele lor, înțelegi! Fii tot-d'una acolo, lumină! Căci e frumos pe acest pământ întunecat, în timpul acestei vieți obscure, scurtă trecere la altceva, e frumos ca forța să aibă un stăpân: Dreptul; progresul să aibă un șef: Cărușul; inteligența să aibă un suveran: Onoarea; conștiința să aibă un despot: Datoria; civilitățiunea să aibă o regină: Libertatea; și ignoranța să aibă o servitoare: Lumina. I. H.

**DIFERITE STIRI**

**institutul Meteorologic**

București 31/12 Martie 1893.  
 Înălțimea Barometrică la 0° 764.2 minus  
 Temperatura aerului . . . 6° centig.  
 Vântul . . . . . Liniștit  
 Starea cerului . . . . . Noros  
 Temperatura maximă de ieri . . . 13°  
 „ minimă de astăzi . . . 1°  
 „ la noi a variat între +15° -9°.

A plouat sau a nins mult în următoarele localități: T. Ocna, Tecuci, Odobești, Brăila, Galați, Tulcea, Iscea, Cămpina, Pitești, Văleni de Munte, Ruși-de-Vedea, T. Jiă, Tîrgoviște, Călimănești, Sulina. Sinaia, Focșani. cantitate mai mică a căzut la: Caracal, T. Măgurele, Constanța, Berlad, Babadag, Ostrov, Mizil, Bușteni, Plocești, Curtea de Argeș, Onele-Mari, T. Severin, Calafat, Găești, Giurgiu. La 8 Aprilie entremur simțitor mai ales în România mică.

**DIN ȚARA**

Luni seară, în chiar mijlocul reprezentațiunii de la stabilimentul Hugo, a înecat subit din viață D. Feinmann bine cunoscutul comerciant en grosist de haine. Cu această ocaziune s'a constatat că atât poliția cât și parchetul se mișcă cu foarte mult greutate, a trebuit să se aștepte aproape o oră până să vină un agent polițienesc sau judiciar.

Conu Lascarache a disolvat consiliul comunal de Botoșani al cărui primar era D. Boldur Epureann, iar ca consilierii D-nii Arpad Haynol, Andrea Mania, I. Ciolac, I. Toros, Carjan, etc., și acum a numit comisiune interimară tot pe aceste persoane. De sigur că Conu Lascarache s'a pus să joace „uite popa nu e popa!“

D. Nicolae Fleva a plecat la Berna în Elveția pentru a lua parte la congresul internațional de arbitraj ce se vor ține la 15 Aprilie.

Pentru ajutorarea nenorocitului Ioan Vlahu am primit suma de lei 4 din partea D-nei Maria Popescu din Calafat.

Aproape în întreaga țară a nins în primele zile ale Paștelui. În special la Predeal zăpada și viforul a fost atât de violent că te credea în ajutorul Crăciunului iar nu al Paștelui.

**DIN STREINATATE**

Agencia Reuter află din Buenos-Ayres că la Catamarca au izbucnit neorândueli serioase. Mai mulți prizonieri au fost împușcați. Căile ferate sunt în stăpînirea resculaților. S'au trimis trupe de ale Statului în contra lor. Se zice însă că și generalul acestor trupe ar fi trecut de partea resculaților.

La ședința Skupcinei de la 1 April, au asistat toți miniștrii. Raportul comisiunii de verificare a fost adoptat în unanimitate. 74 deputați au fost validați. Cei Pați radicali și progresiști, au fost invitați să ia parte la ședință, sub pedeapsă de a vedea locurile lor declarate vacante.

Președintele republicii franceze a grațiat de restul pedepsei pe Turpin.

**File rupte din Album**

Ferește-te de omul care găsește tot bine, de omul care găsește tot rău, și mai ales de omul pentru care totul este indiferent.

Lavater.

Ești cred că am opinii bune și sănătoase; dar cine nu crede tot așa de ale sale?

Montaigne.

Timpu este un mare dascăl; nenorocirea este că el ucide pe elevii săi.

Berlioz.

Riurile sunt drumuri care te duc unde voești să mergi.

Pascal.

**Un ultim cuvânt**

Dictionarul fin de siècle:  
 Acționari? — Găgăuți cari ved cum le fug banii  
 Hima? — Bucătăria științifică.  
 Amintiri? — Perii albi ai inimii.  
 Mamă? — O femeie care caută un soț ficei sale.

**Știri teatrale**

Opereta Craioveană.—Trupa de operetă a Teatrului Național din Craiova a jucat aseară pentru prima oară frumoasa operetă *Fata Mamei Angot*. Această operă a și obținut același succes ca *Micado* și *Negustorul de Pașeri*. Teatrul Bulvardului g mea de o lume aleasă, care în mult mândru a rechemat pe unii artiști. D-nele Vladaia și Odesianu au fost rech mate de mai multe ori și primite cu aplauze entuziaste; dnetul din actul I a fost bisat. D-na Vladaia a fost ca tot-d'una stăpână pe scenă excelentă printro vivacitate remarcabilă; toaletele D sale au fost o surpriză pentru sexul frumos atât de bine reprezentat în sală.

D-na Ojes anu n'a fost pe deplin stăpână asupra rolului său, fiind puțin cam răgusită; cu toate aceste a plăcut mult publicului, mai ales în se-na finală din actul III, când s'a repez tu cu furie asupra ficei mamei Angot (D-na Vladaia.)

D-na Nicolau, deși bolnavă, a fost o subretă plină de viață; cupletul din actul I l'a cântat cu multă în mă, deși în registrele de sus părea oboșită.

D. G. Vasiliu n'a fost nici într-o operetă așa de bine ca eri în Ange Pitou. Joc de scenă, căldură și entuziasm, nimic nu i-a lipsit. Scena din actul II, când declară amor artistei Lange (Odesianu) a fost admirabilă și a impresionat mult pe public. Ca voce D. Vasiliu a fost ireproșabil.

D. Anestin e bintrecut ca joc de scenă, lumea a ris cu lacrimi văzându-l atât de viu; pe cat că e răgusit, căci nu-i se poate auzi vocea. D-nii Tanasescu și Nae Popescu sunt aceeași. Joc de scenă, temperament și inimă, nimic nu le lipsește pentru a cuceri publicul. D-nii Nanu și Ilie Alexandrescu, acest din urmă caraghiosul. Ki-Ki-Ki din *Micado*, au făcut pe public să risă cu multă poftă. Corul, orchestra și ansamblul sunt ireproșabile. În special orchestra dirijată de D. Neuwirth merită o mențiune specială.

**ULTIME INFORMAȚIUNI**

Știri pozitive ne permit a afirma, că guvernul va suferi o înfringere rușinoasă asupra legii maximului.

D. Ionel C. Grădișteanu, raportorul legii maximului, a modificat ast-fel proiectul guvernului. În cât legea poate să fie considerată ca și nulă. Ast-fel articolele principale, economia chiar a legii, care a produs o impresie deprimătoare asupra comercianților, au fost șterse și înlocuite cu alte articole inofensive.

Guvernului nu i rămâne acum, de cât or să capituleze înaintea proiectului refăcut al comitetului delegaților, proiect care nu cuprinde nimic în favoarea comerțului strein, or să retragă proiectul prezentat de D. Lascar Catargiu. Căci nu poate să fie nici vorba, ca proiectul guvernului să fie aprobat de Camera.

Probabil că guvernul, văzând opoziția crâcnă ce întâmpină legea maximului, va capitula înaintea modificărilor D-lui Ionel C. Grădișteanu.

Or-cum să fie, fuga e rușinoasă, dar să-nătoască.

Astă-zil s'a deschis în localul clubului muncitorilor din piața Amzei congresul socialiștilor din România.

Sunt prezenți la acest congres delegați din toate orașele, în care există organizații socialiste.

Desbaterile nu sunt publice. Nu sunt admisi de cât delegați imputerniciți de diferitele cluburi socialiste din țară.

D. N. Fleva se va întoarce la finele acestei săptămâni din Berna, unde s'a dus pentru a lua parte la ședințele comitetului permanent al congresului de pace.

D. Fleva se va întoarce în țară anume pentru ca să ia parte la discuția legii maximului.

Primim mai multe plângeri în contra unor conductorii de la căile ferate.

Despre conductorul trenului No. 48, care mergea în ajutorul Paștilor pe linia Mărășești-Tecuci-Berlad, ni se scrie că după ce n'a anunțat la timp schimbarea trenului pentru Iași, a și insultat în fața șefului stației Ivesți, pe un călător pe care l'a făcut să plătească și amendă și diferența de bilet.

S-ar putea oare să se ia măsuri ca personalul trenurilor să se poarte mai cuviincios?

Concursurile ținute în capitală și în țară, pentru ocuparea a 23 de posturi vacante de conductorii poștali, s'au terminat, fiind o afluență foarte mare de candidați.

Eminența Sa Mitropolitul primat continuă a dirigea afacerile mitropoliei încă câte-va săptămâni.

D. Lascar Catargiu se va întoarce Vineri în Capitală, venind din Golășei.

Sambătă seara va fi apoi consiliul de miniștri.

S'au luat măsuri severe la ministerul instrucției și cultelor, ca intrarea particularilor prin buirouri să fie interzisă.

Dar când cine-va vrea să consulte niște dosare, ori să caute niște acte, la cine va trebui să se adreseze?

Rău, foarte rău!

**TEATRE-CONCERTE**

Teatrul-Național.—Trupa franceză de sub direcția celebrei tragediane Sarah Bernhardt va juca diseară *La Tosca*.

Teatrul Bulvard.—Maine seară se va juca pentru prima oră operetă *Giroflé-Girofla*.

Teatrul Dacia.—Diseară Compania Lirică va juca *Relache*.

Stabilimentul Hugo.—Reprezentații variate: În fie care seară *Batalionul de dame* de sub direcția Miss Carolei.

Colosul Oppler.—Reprezentații variate în fie-care seară.  
 Concert Rubinstein.—Excelenta orchestra de sub direcția D-lui Rubinstein cântă în fie care seară la *Cataneaua Națională*.

**Ultime Telegramme**

BRUXEL 30 Martie.—Camera a respins cu 115 voturi contra 26 propunerea Janson în favoarea sufragiului universal. O mare mulțime a staționat înaintea parlamentului în timpul ședinței și a cântat *Marseeza*.

Votul Camerei a cauzat o mare excitație; poliția a trebuit să facă uz de arme; a risipit pe manifestanți și a făcut mai multe arestări.

O parte din garda civică a fost chemată sub arme.

O ciocnire s'a produs între manifestanți, cari voiau să pătrunză în birourile ziarului „Le Patriote“ și poliție. Mai multe persoane au fost ușor rănite. Consiliul genral al partidului muncitor a decis să înceapă imediat greva generală.

BELGRAD, 30 Martie.—Maine va avea loc deschiderea solemnă a Skupcinei prin un discurs al tronului. Corpul diplomatic e invitat.

Clubul radical va lua azi o deciziune privitoare la intrarea în Skupcină.

LORIENT, 30 Martie.—Un nou cas holeriform s'a produs în oraș; nici un deced.

PARIS, 30 Martie.—Agenția „Havas“ a anunțat că o telegramă privată din Lisabona informează că o lovitură de revolver a fost trasă asupra Regelui, care n'a fost atins. Autorul atentatului a fost arestat.

LISABONA, 30 Martie.—Individul arestat, care se numește Azancot, n'a tras asupra regelui, însă s'a mârșinit numai a ridica un baston strigând la trecerea Regelui.

Azancot a fost recunoscut nebun și va fi închis într-o casă de nebuni.

Jalnicii: soție, fică, frați, surori, soceru unchi, mătușă, veri, verișoare, nepoți, nepoate, cumnați, cumnate, au profunđa durere a face cunoscut încetarea din viață a iubitului lor soț, tată, frate, ginere, nepot, văr, unchiu și cumnat

Panait R. Crăescu  
 decedat la vârstă de 56 ani la 30 Martie, 11 jum. ore seara.

Înmormintarea se va face Joui 1 Aprilie, la cimitirul Șerban-Vodă (Bellu). Serviciul funebru se va oficia la biserica Sf. Gheorghe Nou, la ora 2 p. m.

Persoanele cari din eroare nu vor fi priimit invitație, sunt rugate a consi dera aceasta ca ținându-i loc.

Se mai cere un guvernor de franceza și germana, precum și un institutor la Institutul Eniu Bălțeanu Calea Moșilor, 138.

Dr. Sterie N. Ciurcu  
 IX. Pelikangasse No. 10—Viena

Consultațiun cu celebritățile medicale și cu specialiștil de la Facultatea de medicină din Viena. Consultațiun și prin corespondențe.

Memoreidele (Trânji) se vindecă radical cu Pilulele antihemoroidale Kirit și cu alifia balsamică. Fie-care cutie are instrucție și descriere detaliată. Pilulele 2 lei, alifia 3 lei.

Pentru provincie se adaogă porto. De vânzare numai la farmacia Al. Bozocanu Str. Clemenței 27, București.

**FABRICA DE BERE E. LUTHER**

Fondată la 1870  
 Producțiunea acestei fabrici este recunoscută de întreaga țară cât și în străinătate. Probă că această producțiune este superioară, e că la Expositiia Higienică din Londra din anul corent, la care au concurat și alte 18 fabrici din Germania, Austria și alte țări, a obținut înalta distincțiune Medalia de aur și Crucea de onoare cu diplomă. Producțiunea acestei fabrici se ridică anual la peste 2,000,000 litri, producând trei calități de bere.

Bere Lager, Bere Pilsner, Bere Bock

Halla vastă și grădina splendidă care se va deschide cu ocaziunea sărbătorilor Paștelui, cu distracțiuni speciale pentru copii, dau cele mai plăcute distracțiuni onor. public, și se pot găsi acolo diferite mâncări reci precum și Berea cea mai excelentă.

Distracțiuni la popici și biliard. Musica militară dilectează onor. consumatori cu cele mai plăcute aril.

Neaparăt necesar pentru ori-ce cavaler și pentru medici  
 la vizitarea clientelei noaptea  
**BASTOANE**  
 ELEGANTE  
 CU MANERE DE NICHEL



cu lumină electrică la moment, durabile.  
 Ori-cine va trimite lei 12, va primi franco în toată țara un asemenea BASTON prin poștă.  
 Cererile pentru detași și engros se vor adresa la D.  
**CONSTANTIN GHEANȚU**  
 Strada Lipscani 81  
 BUCURESCI  
 La comercianți se acordă un rabat. Garantate de soliditatea lor.

De arendat de acu moșia Tissau din plasa Sărății, districtul Buzău și un parchet de pădure, parte chereștea și lemne de foc, în apropiere de gara Buzău 3 ore, sosea până în sat, și de gara Mizil 2 ore. A se adresa în strada Spătaru Nr. 16 București.

Găngăvitul Ori-cine voiește a se vindeca gratuit de astă boală, se poate adresa la D. B. R., șoseaua Basarab 174.

**PUBLICAȚIUNE**

La licitațiunea ținută în zina de 21 Martie a. c. 1893 pentru vânzarea popuoșilor de pe moșia Pașcani, neobținându-se un preț satisfăcător, subsemnatul gerante al averii rămase pe sama defunctului colonel Eugenii Alcaz, public spre cunoștința generală vânzarea acestor popuoși în ziua de 9 April a c. 1893 la casa proprietății de pe moșia Pașcani. Licitațiunea se va începe la ora 2 p. m., se va efectua în prezența moștenitorilor care vor bine-voi să asiste și cărora prin aceste publicațiuni li se face cunoscut ziua menționată de 9 April și pe baza condițiunilor publicate prin Monitorul No. 274 din 22 Martie 1893 și Gazeta de Iași No. 32 din 14 Martie 1893. Cătimea popuoșilor ce urmează a se vinde în ziua menționată este de 160 vagoane aproximativ din care 110 din recolta anului 1892 și 50 din recolta anului 1891. Pentru admiterea la concurență se cere o garanție de zece mii lei numerar sau efecte de ale Statului după cursul zilei.

N. Gane

**FOIȚA ZIARULUI ADEVĚRUL**

No. 16

ROBERT SCHEFFER

**MIZERIE REGALĂ**

Partea întâia  
 III

Pentru un cuvânt nenorocit, care i scăpa și pe care l prindea mă-sa muștrând-o pentru densul, ea vedea sprințele Regelui încruntându-se, ochii clipindu-i și, de odată, vorba se sfirșea, se făcea o tăcere apăsătoare, pe care ea nu îndrăznea s'o tulbure, pentru că nu i se mai răspundea de cât prin monosilabe.

Și muțenia asta încopăținată dura nu ceasuri, ci zile întregi, după faptă, până când aveau iar nevoie de dânsa.

Atunci Regele, făcând o silință asupra-și, ca de milă i spunea ce are de făcut și, puțin câte puțin, uat de obicei și de nevoie, ajungea să i ceară statul asupra afacerilor curente ale poliției sale,

pentru că nu îndrăznea nici odată să ia singur o hotărîre. Tonul său se îmblânzea gradat: ierta, ce? ea n'o știa. Și asta era fericirea, întimitățile acesteia, în care nu era vorba de alt ceva de cât de încercături ministeriale, de complicațiuni exterioare, de rivalități dintre diplomați, și când politica stagna, Regele i vorbea de mărirea averii sale, de produsul domeniilor sale de curând cumpărate, și al caselor sale, de calitățile financiare ale secretarului său...

Ea ar fi voit să se refugieze la mă-sa, să i spue duioșia de care i e plină inima și pe care nu are unde s'o desfășure; ar fi voit să i le spu, cu toate că măsa i făcea rău fără voce, în speranța nemărturisită că poate ar ghici ranele ascunse, pe care în toate zilele, prin observații aspre, i le deschidea mereu, și că atunci, părintește, ar tăcea. Dar, la cele dintîii destăinuirii, principesa arunca asupra ficeii sale privirea aceea înghețată, care i înăbușea pornirile călduroase încă din copilărie și, oprind desvéluirile discrete, ce erau gata să iasă din gura sa, după cum altă dată începea un discurs de mustrare fără sfirșit asupra datorilor pe care le avea de îndeplinit, îi dovedea într'un rechizitoriu în regulă că le neglijează pe toate și apoi, sfirșea scurt: — Și acum, ce mai ai să 'mi spu?

O! nimica, nu mai avea nimic de spus. Intră-devăr, ce ar mai fi avut de zis? Mă-sa. ar fi priprivit-o cu mirare și ar fi rostit marelă său cuvânt obicinuit:

— Nu te înțeleg! Și chiar n'o înțeleg, nu voia, nu putea s'o înțeleasă. Și cum ar fi putut să înțeleagă ușurința Mesienilor, nepăsarea lor, scepticismul lor în toate, ea, o femeie sfință, care crezuse

în restrîște, care trăia într'un mediu de tot caritabil și fără nici o înșelăciune, care se consacra cu totul faptelor bune aprobate de toată lumea? Cum ar fi putut să și închipuiască ea, al cărei soț fusese un model de bunătate, de senitate, cu toate că era bolnav, cum ar fi putut să și închipuiască că soțul ficeii sale, ginerele său, ales chiar de dânsa între mai mulți, ar putea să fie egoist și să nu știe iubi?

Gândindu-se la existența liniștită a mamei sale într'un mijloc pios, ajunse să ierte prejudițiile pe care le păstra aici și despre turburarea pe care înconștient o făcea în casa propriei sale ficee... Îndată însă, urmând cursul gândirilor sale, ea și aducea aminte de activitatea mistuitoare a principesei în țara asta, unde toată lumea e lenesă și unde activitatea e desprețuită ca nepotrivită cu o persoană de naștere nobilă. Voia să vadă toate stabilimentele de caritate, critica neîndestularea lor, ordinea și amănuntele și imputa ficeii sale de a nu fi introdus obiceiurile germane în Orientul acesta, unde moravurile și clima sunt așa de deosebite... Sema ducea să viziteze școalele, prăvăliile, fabricile, voin să și dea seama de toate, trăind pretutindeni pe ficea sa bolnavă și crezând că astfel o inițiază în meșteșugul de Regină, ca și când aceasta n'ar fi făcut adesea și fără ca cine va să i mulțumească ceea ce mă-sa pretindea s'o învețe.

Și când, din întâmplare, obosit peste măsură, răspundea vre unei propuneri a mă-si:

Da. mă-sa insinuase aceasta: Regele se depărta de dânsa pentru că ea se indeletnicea cu o artă antipatică lui! Ca și când Regele ls'ar fi ocupat vr'o dată de muzică sa, în genere, de talentele, pe care

putea să le aibă dînsa, afară numai dacă nu-i erau de a dreptul profitabile lui...

— Lasă pe mâine! aceasta fi replica sentențios: Nu lăsa pe mâine ceea-ce poți face astă-zil, și se plîngea Regelui de ușurința ficeii sale. Urmau dese aluziuni la muzica asta, care-i lua partea cea mai bună din timp, îi răpea farmecul femeesc, depărta de dânsa pe soțul său.

Dar ce aveau toți de se lega de muzica ei de cătă-va vreme? Nu numai măsa o necăjea cu asta, dar Lara, în niște discursuri fățarnic lăudăroase, dar Bognitz cu obraznicie, toți o atacau, chiar și camerista sa; până și Agata Raab, al cărei entuziasm de la început pentru producțiile sale părea a se răci.

O zulpiseau oare pentru izbîndele sale umile, de care ea nu se putuse opri de a le vorbi în bucbucuria sa naivă? Ori pentru că avea căți-va prieteni necunoscuți, de departe?

Și ceia-ce o supăra mai cu seamă era că nimeni nu-i împărțea bucuriile, căci despre întristări, i se părea firesc lucru, că ele sunt numai ale sale.

Și revenind la maică-sa, fi era necaz pe sine pentru amărăciunea pe care o simțea că înlocuștea în inima sa dragostea-i fiiască, crescută în atâția ani de lipsă și se întreba dacă dragostea aceasta nu fusese ca și multe alte lucruri o iluzie a închipuirii sale sentimentale; dabă, într'ânsa, nu iubise numai chipul neuitat al părintelui său, amintirile unui trecut pe care-l catifela marea depărta, sau mai binepatria nevăzută, pământul natal, aerul, cerul și arborii cari o văzuseră crescînd.

Va urma.



Casa de Schimb „MERCURUL ROMÂN”

MICHAEL EL. NAHMIAȘ

București, Strada Smârdan, 15

In fața laterală a Băncii Naționale, partea despr. Poștă, alături de casa de bancă a d-ului Chr. A. Zierlind

Gumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri, acțiuni, lozuri permise române și streine, contesțaz supoane și face orice schimb de monede.

Imprumuturi de bani pe deposite de efecte și lozuri.

Cu un bilet (2 lei) se poate câștiga lei 20,000. Cu mai multe bilete, lei 50,000.

La casa noastră de schimb MERCURUL ROMÂN Michael El. Nahmias, București, strada Smârdan No. 15 s'a despus spre vânzare biletele: Lotăriei Spitalului „Elisabeta Doamna Caritatea Gălățeană” din Galați. (Onor. Comitet al acestei Loterii a bine voit a ne acorda exclusivitatea vânzării biletelor sale). Această Loterie este autorizată de înaltul Guvern și prezintă toate garanțiile de siguranță și de seriozitate incontestabile. Câștigul principal lei 20,000. Câștiguri secundare, lei 30,000—Câștigurile totale lei 50,000. Tragerea se va efectua la 23 Aprilie 1893.

Un bilet se vinde cu 2 lei, 10 bilete 18 lei, 50 bilete cu 80 lei. Comandele din provincie trebuie făcute cel puțin pentru 5 bilete și se efectuează imediat, trimițându-se contra valoarea în timbre, mărci sau prin mandate poștale.

Numai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român” care publică cursul și listele de sorturi ale tuturor bonurilor și lozurilor Române și streine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.

Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte în timbre, mărci sau mandate poștale. Domnii abonați participă gratuit la mai multe premii importante prevăzute în ziar. Aparate de 2 ori pe lună. Tot-d'o-dată acest ziar este un sfătător sincer și imparțial pentru orice daravere de finanțe și comerț. A se adresa la casa de schimb Mercurul Român, București, Strada Smârdan No. 15.

Bursa din streinătate

Bursa din Viena

Table with 2 columns: Item (Napoleonul, Imperialul, Livra turcească, Arg. C. Pap, Rubla, Anstalt, Renta perp. austr, aur, aur ungară, argint austr, Schimb asupra Londrei, Parisului, Berlinului, Amsterdam, Belgiei, Italiei) and Price (Florini).

Bursa din Paris

Table with 2 columns: Item (De la 30 Martie 1893, Renta franc, R. aur 3, R. aur 5, Ungară 5, Ext. Esp, Imprum. grecesc, Banca otomană, Datoria unif. Egipt, Loturi turcești, Cec asupra Londrei, Schimb asupra Venei, Amsterdam, Berlinului, Belgiei, Italiei) and Price (Franci).

Bursa din Londra

Table with 2 columns: Item (De la 30 Martie 1893, Noul com. englez, Banca română, Schimbul asupra Parisului, Berlin, Amsterdam) and Price (L. St.).

Bursa Paris (Bulev)

Table with 2 columns: Item (De la 30 Martie 1893, Renta franc 3%, italiană, Banca otomană) and Price (Franci).

Bursa din Francfort

Table with 2 columns: Item (De la 30 Martie 1893, Renta R. aur 5%, 4%) and Price (Mărci).

De vânzare sau de închiriat

casele din București, strada șoseaua Pantilimon No. 1, lângă bariera Calei Moșilor, compuse din mai multe prăvălii, odăi de locuință, magazie și grajd, bune și pentru instalațiunea unei fabrice industriale. Se închiriaza și se vinde în condițiuni excepționale de favorabile. A se adresa la D. Mihail P. Adamiadi, str. Lipscani (Hanu cu Tei No. 7).

DE INCHIRIAT. Pe termen de 3 sau mai mulți ani, un apartament cu 8 încăperi, pivniță boltită și curte separată în bariera Victoriei, șoseaua Jianu No. 10, lângă pensionatul Bolinteanu, aer curat, pozițiunea cea mai frumoasă, în apropiere este piața, stație de Tramcar, Tramvays și birji. Se poate construi în curte și grajduri pentru cal și trăsură. A se adresa proprietarului. I. NICULESCU FOTOGRAF

SOCIETATEA DE Basalt artificial și de Ceramica de la Cotroceni. Capital social Lei 1,500,000 deplin vărsat. Magazinul: 8, Strada Doamnei, 8 (Casele Maior Mișu). Buste, Statuete, Vase, Medalioane. Sobe de porțelan albe și colorate. Gr. Măruțean.

BLANARIA RUSEASCA. Călea Victoriei 62. Mare Deposit de Pălării. Călea Victoriei 62. PENTRU BARBAȚI ȘI COPII. Proprietarul magazinului Blănăria Rusească din Călea Victoriei No. 62, Piața Teatrului (lângă Casa Resch) întorcându-se din streinătate a adus un transport de Pălării 20,000 moderne și în toate culorile pe care le va vinde cu prețurile fabricii. Pălării moi pentru Copii de Lei 2,50 Pentru Barbați de Lei 4. Pălării fasonate pentru Barbați de Lei 6 Pălării superioare extra-calitate Lei 8, 10, 12, 16. Cilindre și Claque cu prețuri excepționale de efin. Asemenea a mai adus și alte articole precum: Cămăși, Gulere, Manșete, Cravate, Butoane, Bastoane, Umbrele, Mănuși etc. Presel, Funcționarilor publici, Studenților și școlărilor se acordă un deosebit rabat de 15 la sută. Rog dar pe onor. Public să bine-voiască a vizita magazinul meu și se va convinge de adevăr. Cu stimă propriet. Magazinului Blănăria Rusească

Cea mai bună hârtia de țigări adevărat franțuzească este „LE GLORIA” ale lui Ioseph Bardou & fils, în Perpignan și Paris. 160 medalii de aur, 16 diplome mari de onoare, 20 diplome (afară din concurs) AVIS IMPORTANT: Numai acea hârtia de țigări „Gloria” e veritabilă, fabricii pe o parte, și pajura alăturată „Coroana de aur” pe cealaltă.

Cavalerul de Mode. Saison de Vară. Nouveauté în Haine confecționate pentru Barbați și Copii a sosit din speciala noastră fabrică din Viena. Succesive transporturi de stoffe fine franceze și engleze pentru comande. Confecțiune elegantă. Serviciu de confiență. Comandă se pot efectua și în 24 ore. 2, Colțul str. Șelari și Covacl, 2

D-na Ana carturareaș care ghidește trecutul, prezentul și viitorul, locuiește în strada Romană No. 140 în curte.

Persoanele CARE CUNOSC PILULELE DOCTORULUI DEHAUT DIN PARIS. nu esită a se purga, atunci când ele simt această trebuință. Nu se tem nici de desgușt nici de oboseală, pentru că, contrariu celor alte purgative, acesta nu operează bine decât când este însoțit de o bună mâncare și de băuturi înțărtoare, precum vinul, cafeaua, ceaiul. Fie care alegă, pentru a se purga, cea sul și mâncarea care îi convin mai bine, după ocupațiunile sale. Oboseala purgatiunii fiind anulată prin efectul bunei alimentații, lesne se hotărășce cineva a repeta purgativul ori de câte ori este trebuință. 57 și 21.50

F. FREUND. CALEA MOȘILOR 262 BUCUREȘCI. Recomanda. LOCOMOBILE cu aparat de ars pale și ori ce combustibile. TREERATORI sistem nou cu caș în loc de valsuri, atât locomobilele cât și Treerătoarele sunt cele mai bune și cele mai renumite din fabrica D-lor Ransomes, Sims & Jefferies. În sfârșit recomandă și fabrica sa de reparat mașine agricole, Mori simple și sistematice Batoase de porumb, Morisee, Grape de fer și toate rezervele pentru Locomobile și Treerătoare

Tabla de fer din Germania. Traverse de fer din Germania. Șine de drum de fer. Var Hidraulic din renumita fabrică ERLER IN AZUGA. Var alb gras fără piatră și praf în tot-d'auna în deposit la S. A. Mayer & C. Cohen. Chiristigerie lângă Gara de Nord

AU BON MARCHE. NOUȚAȚI. Casa Aristide BOUCICAUT PARIS. Sistemul de a vinde totul cu beneficiu mic și pe deplină încredere este absolut în Magazinele BON MARCHE. Magazinele Bon Marché intrunesc în toate articolele lor alegerea cea mai deseversită, cea mai bogată și cea mai elegantă, ele sunt recunoscute că oferă avantajii foarte mari, atât din punctul de vedere al calitatii cât și al ieftinătății reale a tuturor mărfurilor sale. Aceste magazine sunt cele mai mari, cele mai bine organizate din lumea întreagă și una din curiozitățile Parisului. Cataloge, Eșantioane, Albumuri și Modele de articole confecționate sunt adresate franco după cerere. Expedițiuni în toate părțile lumii. Correspondenți în toate limbile. De la 25 frașci în sus, toate expedițiile (afară de mobile și obiecte grele de transportat) sunt făcute franco până la frontiera germană sau austro-ungară. Acelea care pot fi făcute în colete poștale se vor espedia în atâtea colete franco de câte ori 50 fancl conține comanda plătită înainte.

Schäffer & Budenberg. BUCKAU-MAGDEBURG. Manometre, Regulatori de precizie pentru mașine cu abur, injectori, armături și nivele de apă pentru cazane fixe și locomobile, pompe hidraulice și robinete diferite pentru ori-ce scop. Reprezentant general HILLMER & RESSEL. Ingineri-constructori Str. Stravropolea, 1 București

Curățitorul de Porumb. Cel mai bun rezultat oferă. pe postament de lemn pentru mișcat cu mâna și lul Ph. Mayfarth & C-iei. Vinturătoare de grime. Mașine de tăiat sticle, mori pentru crupe și mori de zdrobit. Mori speciale pentru obținerea crupelor de porumb fără făină pentru nutrețul cailor. Mașini de presat cartofi. Mașini de tăiat pleava pentru nutreț, de mână, de caș și de abur. Sfărâmători de turte oleioase, opăritoari de nutreț, etc. PH. MAYFARTH & C-iei fabric. de mașini Taborstrasse 76. Viena 2/1. Cataloge gratis. Se caută reprezentanți solizi.

PREȚURI REDUSE. Carole de Transmisiiune prima calitate englezească. FURTUNI DE CAUCIUC. Bondele, Coarde și Table de cauciuc, Furtuni de cânepă, Asbest; manometri, Sticle de nivel, Bumbac pentru ters MUȘAMALE. Robinete pentru apă—Ventile de aburi POMPE pentru VIN și APA cu prețuri foarte reduse la depositul fabricii Otto Harnisch 41, Strada Academiei, 41, viz-à-viz de Minist. de Interne. PREȚURI REDUSE

CAPSULE ȘI INECȚIUNE. IRAQUIN. CU COPAHIVAT DE SODA. A SE CERE STAMPILA AL UNION DES FABRICANTS FUMOUZE-ALBESPEYRES, 78, Faubourg St-Denis, Paris (și la toți Farmaciștii și Droghiștii).

Liceu și școala de industrie din Winterthur (Elveția). a) Liceu. 6 jum. cursuri anuale. Preparațiunea pentru stridiile de Universitate și Politehnica. b) Școala de industrie. Secțiunea tehnică 8 jum. cursuri anuale. Continuarea de la clasa 3 a a gimnasiunii din Zurich. Preparațiunea pentru studiile la Politehnica. c) Școala industrială. Secțiunea comercială 1 curs anual. Continuarea de la clasa 3-a a gimnasiunii din Zurich. Preparațiunea pentru studiul comercial. Cererea de către școlarii care locuiesc în exterior se va face în scris la rectorat până la 20 Aprilie adăugând certificatul anual și acel de absolvire al școlii ce elevul a urmat. Examenele de admitere pentru elevii noului al tuturor claselor vor avea loc, Luni 24 Aprilie de la 8 ore a. m. Începerea cursurilor, Mărci 25 Aprilie la Dr. Robert Keller

SPECIALITAȚILE DE TOALETA ȘI „ESCELENTA” PARFUMERIE DIN Fabricațiunea HUSSAR. Buccalin {Pastă, Praf, Elixir} Dentifrice. CAPILLARIN Hussar Contra mătreaței. BOUQUET „SINAIA”. PUDRA „CARMEN”. PUDRA „MASCOTTE”. Mare depou special la Drogueria și Farmacia BRUSS, strada Nouă No. 1, sau călea Victoriei No. 48, București.

„PISCUL CORBULUI”. Mare Depou cu Vinuri de Nicoresci 35, Strada Smârdan, 35. Onorabilul Public, care dorește a și pune la adăpost sănătatea prin consumațiunea unui excelent vin de masă, natural, fără nici un ados strein, să se adreseze la depositul subsemnatului. Prețurile curente: Vin vechiu de 4, 6 și 8 ani costă decalitrul lei 10, 14 și 18. Vin alb vechiu de 4 și 8 ani costă decalitrul lei 8 și 12. Se vinde în ori-ce cantitate în sticle predate la domiciliu. Cu stimă N. Costinescu. Proprietar-viniculor

INJECTION BROU. Hygienosă, infailibilă și Preservativă. —Singura care vindece, fără a se adoga ceva, scurjerile vechi și noi, 30 ani de succes. —Sei vinde în principalele farmacii din Unvers. —La Paris la D. I. Ferré, farmacest 102 rue Richelleu succesorul lui Brou.